

答卷

习近平总书记调研指导河南工作四周年

奋斗新时代 春意满中原

努力建设咱家乡

考察兰考四周年”回访

“爱心超市”：村民做好事 可兑换积分领取面粉等食品

张庄村口的“爱心美德公益超市”吸引了不少人的关注。

超市门口两侧的“传递爱心，传递美德”让记者有些好奇和疑问。

为何叫“爱心超市”？

“村民做了好人好事都可以得到积分，然后拿到超市换自己想要的米、盐等。”第一书记王晓楠说，“这项活动目前开展得非常好。”

随后记者看到“张庄村爱心美德公益超市公示栏”内，有姓名、所得积分、兑换物品等。

做哪些好人好事可以获得积分呢？

公示栏显示积分内容有3项：志愿服务、美丽庭院和孝老爱亲。

志愿服务包括，村民每天早上参与村内义务打扫卫生可积2分，自愿无偿对村内公共设施、花草树木义务管护、义务夜晚巡逻每项积5分，参与村内组织的各种义务活动，每次积2分。

美丽庭院，主要由自愿报名参加美丽庭院保持活动的人参与，并在周期内保持院落、

厨房、厕所、卧室干净整洁，院内及室内物品摆放规范。党员代表和群众代表组成评议小组每周不定期抽查，达标庭院奖励2分，连续4周获得积分奖励的庭院再奖励20分。根据积分累积，每季度评选美丽庭院，集中表彰并颁发荣誉证书和奖牌。

孝老爱亲，孝敬父母，善待老人，如给老人过生日、父母常年有换季衣服、居住环境好等。根据日常表现，每季度评选出季度“五好家庭”，奖励50分，季度“好媳妇”“好婆婆”“好妯娌”、孝老爱亲之星奖励20分，并集中表彰。

在“爱心超市”，记者看到拿积分能换到的东西有很多，如面粉、油等食品，还有生活用品洗洁精、洗衣粉等。

2017年，孙景英被评为好媳妇。颁奖词为：“十年如一日，居家侍奉病中的婆婆尽心尽力，无怨无悔，以平凡的行动，诠释了‘孝’的大义，展示了不平凡的好媳妇形象，照顾股骨头坏死的丈夫，诠释了爱的意义，她就是当代好媳妇的杰出代表。”

数字看张庄：这里已成“乡村旅游基地”

张庄地处黄河大堤，50多年前焦裕禄来张庄成功实现防风治沙，这是张庄独特的旅游资源。

近年来，张庄村先后荣获“脱贫攻坚红旗村”“产业发展红旗村”“美丽村庄红旗村”“全县先进基层党组织”等称号。

目前，张庄的乡村旅游产业链已形成。

据驻村第一书记王晓楠介绍，张庄村这几年不断从外面引进适合本村发展的项目，在农业生产方面建设了170余个种植大棚，种植西瓜、哈密瓜等经济效益高的经济作物。村里还利用当地地下水咸度高的自然环境，在村北滩地发展了312亩的南美白对虾养殖基地。此外，村里还种植了数百亩的莲藕。这些种植养殖产业都吸纳了村里的不少留守人员在家门口就业。

2016年12月，张庄还有了属于自己的“准”上市公司：已成功登陆“新三板”的奥吉特菌业股份有限公司在张庄注册。这家投资8600万元的菌业生产和加工企业，让300多名张庄人

在家门口就业，员工年收入达5万元。

打工村民说：“现在在家门口厂里打工，稳定，而且说了，在厂里干3个月转正后，又涨工资，还给我们买保险。”

王晓楠说，村里还通过“巧媳妇”工程来解决留守妇女的就业问题。张庄村的对口扶贫单位证监会捐建的1000平方米的标准化工厂已经吸引一家袜子加工厂入驻，第一批将吸纳30名本地留守妇女就业。

“第一批30个名额，来报名的就有五六十人。”王晓楠说，“巧媳妇”项目让村里的留守妇女在家门口上班，工作时间也不硬性规定，后期将实行计件工资，既让村里的妇女增加了收入，又方便照顾家里的老人和孩子。

说起张庄村集体经济收入，王晓楠如数家珍。一是170个棚：种西瓜、哈密瓜、育红薯苗，年增收24万元；二是标准化厂房，年增收9万元；三是白对虾，年增收6万元；四是采摘园，年增收6万元。

脱贫户游文超：家庭开起了农家乐

除了闫春光，该村的老党员游文超，曾经参加过总书记在张庄村的座谈会，他也是脱贫攻坚的受益者。

村里人都知道，几年前，他老伴儿得了腰椎病躺在床上不能动弹，如今也只能在轮椅上坐着，已失去了劳动能力，儿子也因腰椎间盘突出不能劳动。

当天下午，游文超不在家。不一会儿，游文超的儿媳妇王卫平满面笑容地骑着电动车回来了，她说，她去取快递了。

院内也是一片春意，花也开了，地上种的一大片香菜、小白菜，长势喜人。

王卫平说，如今，他们家开起了农家乐宾馆。他们家2015年脱贫，现在每月靠家庭宾馆挣钱，一个月带



吃饭住宿就能挣1万多元。

“这些都是自家老房子改造的，又加了个长长的走廊，窗户翻新了一下。”王卫平说，就是这样简单改动，让他们家的农家小院儿人气挺旺的。

王卫平家2015年脱贫后就过上了富裕生活，一家6口人其乐融融，温馨和睦。而在未脱贫前，王卫平

也是过着飘摇的日子。一双儿女不在身边，她只身在新郑龙湖卖馒头为生。“那日子太苦了，每天晚上12点就要起床，蒸馒头，蒸好了第二天四五点就要给人家送馒头，休息不好，又不能照顾老人和孩子。”

如今王卫平不仅是农家乐宾馆老板，还是为客人做饭的大厨。